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ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2016-2017 

 

 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 

ΜΕΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

 

 

 

 

 

Επιτρεπόμενη διάρκεια γραπτού 2,5ώρες (150 λεπτά). 

Μάθημα: ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ           
ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ Β' ΕΤΟΥΣ  ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

Τμήμα : ΘΜΑ2,ΘΜΥΘ2 

Ημερομηνία Εξέτασης: 02/06/2017 

Ώρα Εξέτασης:  08:00 -10:30 

                      ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 

                          ΤΡΙΑ  (3) ΜΕΡΗ ΣΕ ΕΠΤΑ (7) ΣΕΛΙΔΕΣ  

ΟΔΗΓΙΕΣ 

 

 

 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ 
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ΜΕΡΟΣ Α: Το μέρος αυτό αποτελείται από δώδεκα (12) ερωτήσεις. 

Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με τέσσερις (4) μονάδες. 

Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις 

 

1. Η μονάδα μέτρησης της τάσης (σ) είναι: 
(α) Nm 

(β) N/m 

(γ) N/mm2 

(δ) N 

2. Δύο δυνάμεις F1 = 12 Ν και F2 = 16 Ν, με κοινό σημείο εφαρμογής, 
σχηματίζουν γωνία 90°. Το μέγεθος της συνισταμένης τους R είναι: 
 

(α) R = 28 Ν 

(β) R = 20 Ν 

(γ) R = 40 Ν 

(δ) R = 14 Ν 

3. Τετραγωνική διατομή με μήκος πλευράς α = 1cm καταπονείται σε 
εφελκυσμό από δύναμη F=12KN. Η τάση που αναπτύσσεται ισούται με: 
 

(α) σ = 120 kN 

(β) σ = 120 N/mm2 

(γ) σ =  50  N/mm3 

(δ) σ = 120 N/m 

4. Σώμα βάρους W = 400 Ν, κινείται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. 
Αν η δύναμη τριβής που αναπτύσσεται είναι Ffr =0,2KΝ, ο συντελεστής 
τριβής ( μ) μεταξύ του σώματος και του επιπέδου είναι: 
 

(α) μ = 10 Ν 

(β) μ = 0,5 

(γ) μ = 2 

(δ) μ = 0,2 

5. Η ροπή αδράνειας ορθογωνικής διατομής πλάτους b = 12cm και 
ύψους h = 20cm είναι: 
 

(α) I = 80 x106
 mm

4 

(β) I = 120x106 
mm

4 

(γ) I = 200x106 
mm

4 

(δ) I = 40 x106
  mm

4 
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6. Σώμα βάρους W = 40kg, κινείται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. 
Αν ο συντελεστής τριβής μεταξύ του σώματος και του επιπέδου είναι  
μ= 0,2 , τότε η δύναμη τριβής (Ffr) που αναπτύσσεται είναι: 
 

(α) 200 Ν 

(β) 300 Ν 

(γ) 80 Ν 

(δ) 100 Ν 

 

7. Στο σημείο Γ του μοχλού που φαίνεται στο Σχήμα 1 ασκείται δύναμη 
RN = 10kg αρκετή για να σταματήσει την περιστροφή του τροχού. 
Να υπολογίσετε: 
 

(α) τη δύναμη F που χρειάζεται να ασκηθεί στο άκρο Α του μοχλού 

(β) το μηχανικό πλεονέκτημα ΜΠ 

(γ) τον λόγο ταχύτητας ΛΤ 

(δ) την απόδοση του συστήματος  

 

Σχήμα 1 

 

 

8. Να γράψετε τέσσερις (4) τρόπους μείωσης της τριβής σε κινούμενα 
μέρη   μηχανολογικών κατασκευών. 
 

9.Να γράψετε στο φύλλο απαντήσεων αν οι προτάσεις που ακολουθούν 
είναι  Ορθές (Ο) ή Λάθος (Λ). 
 

(α)  Η δύναμη τριβής εξαρτάται από το είδος των υλικών και την κατάσταση 
(τραχύτητα) των τριβόμενων επιφανειών.  
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(β)  Η δύναμη τριβής εξαρτάται από το εμβαδά επαφής των τριβόμενων 
επιφανειών.  
(γ)  Η δύναμη τριβής  εξαρτάται από την ταχύτητα κίνησης των σωμάτων.  
(δ)  Ο συντελεστής τριβής είναι ένας σταθερός αριθμός που εξαρτάται από το 
είδος των τριβόμενων επιφανειών. 
 

 

 

10. Από  ένα συρματόσχοινο  κρέμεται σώμα βάρους 200 kg . 
Να υπολογίσετε τη διάμετρο του συρματόσχοινου, όταν η τάση 
εφελκυσμού  στο συρματόσχοινο είναι 100 KN/mm2

. 

 

 

11. Ο χάρακας που φαίνεται  στο Σχήμα 2  έχει μήκος 50cm και είναι 
βαθμολογημένος κατά διαστήματα 5cm. Μεταλλικοί δίσκοι έχουν 
τοποθετηθεί όπως φαίνεται στις περιπτώσεις α και β. Και στις δύο 
περιπτώσεις ο χάρακας ισορροπεί. Να αποδείξετε τον παραπάνω 
ισχυρισμό με αριθμητικές  σχέσεις . 
 

 

  

Σχήμα 2 

 

12. Να ονομάσετε τα πιο κάτω είδη  στήριξης δοκών: 

 

α)      

β)  

γ)  

δ)   
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ΜΕΡΟΣ Β: Το μέρος αυτό αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις. 
Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με οκτώ (8) μονάδες. 

Να απαντήσετε  σε όλες τις ερωτήσεις 

 

13.  Να υπολογίσετε τη μέγιστη ροπή κάμψης Μbmax σε διατομή δοκού 
πλάτους b = 40 mm και ύψους  h = 120 mm, όταν η μέγιστη τάση κάμψης 
είναι  σbmax = 140 N/mm2 και η απόσταση της ίνας από την ουδέτερη 
γραμμή είναι ψmax = 60 mm. 
 

14. Στο σύστημα δυνάμεων με κοινό σημείο εφαρμογής που φαίνεται 
στο Σχήμα 3. 
(α) Να υπολογίσετε το μέγεθος της συνισταμένης R των δυνάμεων F1, F2 και 
F3. 

(β) Να υπολογίσετε την φορά της συνισταμένης R των δυνάμεων F1, F2 και 
F3. 

   

 

 

15. Ένας  άξονας διαμέτρου 20mm εφελκύεται από δύναμη 10KN. Αν ο 
άξονας αυτός αντικατασταθεί από σωλήνα  με εξωτερική διάμετρο 
25mm, να προσδιορίσετε την εσωτερική διάμετρο του σωλήνα. 
 

 

16. Να υπολογίσετε τη δύναμη F του Σχήματος 4 που χρειάζεται να 
ασκηθεί στο αντικείμενο  μάζας 100 kg, όταν η δύναμη δρα υπό  
γωνία 30˚ και ο συντελεστής τριβής είναι 0,45.  
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                                                       Σχήμα 4               

                             

ΜΕΡΟΣ Γ: Το μέρος αυτό αποτελείται από δύο (2) ερωτήσεις. 
Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 

Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις 

 

17. Πάνω στη χειρολαβή του μοχλού της πιο κάτω πέδης σιαγόνας 
(Σχήμα 5) ασκείται δύναμη F= 20 Ν . Να υπολογίσετε τη ροπή πεδήσεως 
(φρεναρίσματος), όταν ο συντελεστής τριβής είναι μ=0,3 και το τύμπανο 
περιστρέφεται: 
α) δεξιόστροφα  

β) αριστερόστροφα           

(Δίνονται: α=18 cm, b=12 cm, l =68 cm και r=10 cm) 

 

                                               Σχήμα 5 

18. Για τη δοκό που φαίνεται στο Σχήματος  6: 
(α) να υπολογίσετε τις αντιδράσεις RA και RΒ 

(β) να σχεδιάσετε το διάγραμμα τεμνουσών δυνάμεων (ΔΤΔ) 
(γ) να σχεδιάσετε το διάγραμμα ροπών κάμψης (ΔΡΚ). 
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Σχήμα 6                                       

Οι  Εισηγητές                     Ο Συντονιστής                         Ο Διευθυντής 

. . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . .    . . . . . . . . . . . . . . 

 Γιαννάκη  Μιχαήλ               Σωτήρης Σωτηρίου                      Ηλία Θεόδωρος 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . 

Ιακωβίδης Νίκος  

ΤΕΛΟΣ 

 


